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»Pred puškami stojim, 
jutro vstaja, živo jutro poslednjega maja, 
tenki jok zvona je segel do tihega kraja. 



Jože Udovič 

Pred puškami stojim, 
sonce, urno izza zelenega hriba vstani, 
poslednjič me s svojo čisto lučjo nahrani! 
Pred puškami stojim 
in vidim veliki vzrok in duha, ki je kriv, 
a kdor mori, je mrtev, in mrtvi ostane živ. 
Pred puškami stojim, 
ljubim ta svet, slednjo bil, slednjo travo, 
in tople človeške oči, uprte v časov daljavo. 
Pred puškami stojim, 
kje je tista vesela deklica v tej minuti? 
Roko je stegnila iz sinjih sanj in nič ne sluti. 
Pred puškami stojim, 
oko na grmu cvetočem še sok življenja pije, 
umrl bom s cvetjem v očeh, samo se v venec mi vije. 
Pred puškami stojim, 
že nesejo tesno, ozko, črno rakev. 
Ne vezite oči! Buden bom konec počakal. 
Pred puškami stojim, 
ta smrt je velika in komaj sem je vreden. 
A zakaj jih meri dvanajst in ne le eden?« 
Pred puškami vznak leži, 
jata škrjancev s polja beži, 
sape brze raznesejo njegov zadnji dih, 
z njim blagoslovijo svet, še nem in tih. 

Pesem je zrasla iz nekakšnega travmatičnega doživetja, ki me je dolgo 
spremljalo, nisem se ga mogel znebiti tudi pozneje, ko sem že hodil pod 
krošnjami kočevskih gozdov ali po skritih partizanskih poteh. Doživetje 
pa je bilo tako: iz sobe na severnem koncu Ljubljane, kjer sem stanoval 
pred odhodom na osvobojeno ozemlje, je bilo ponoči pogosto slišati strele 
iz raznih koncev v okolici, iz vzhodnega roba mesta in iz precejšnje bli
žine pa včasih tudi grmeč strel, votlo odmevajoč, in bil sem prepričan, da 
pomeni morilsko salvo. Zdelo se mi je, da me ponoči ali v zgodnjem jutru 
večkrat prebudi in pahne v veliko tesnobo. 

To streljanje, ki je bilo zdaj znamenje upora, zdaj pa slepega totali
tarnega maščevanja, je priklicalo v mojo fantazijo jasno začrtano podobo 
človeka, ki v zgodnjem jutru stoji pred jekleno rožljajočo neizprosnostjo 
konca. Pesem pa je nastala pozneje, leta 1944 na osvobojenem ozemlju, 
nekje med kolpsko dolino in Rogom. V nji mi ni šlo za podobo kljubu-
jočega junaštva, ki jo je čas tako potreboval in terjal, želel sem samo 
oblikovati nepatetičen klic življenja pred nenadnim nesmislom smrti, ko 
bo uničena živa celica življenja, ki naj bi se vgradila v nastajajočo prihod
nost. Zaradi te nepatetične želje gledam danes na pesem z nekakšno pri-
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zanesljivostjo, čeprav se upravičeno zastavlja vprašanje, ali je mogoče 
za tako dogajanje najti prave besede, ali pesem, ki za svoj namen upo
rablja šibke podobe in poskuša dogodek ogrniti z zvenom besed, nekako 
ne prikriva tega temnega zla, tega uničujočega nasilja, ali ne govori mimo 
dogodka. Kako se je pesem rešila iz te nevarnosti? Mogoče s svojo pre
prostostjo, s tem, da ni iskala krčevitih, preglasnih pripomočkov, da bi 
izrazila skrajno dogajanje na meji bivanja. Pa tudi s tem, da je samo 
izrekla nekaj reči, ki jih je zajela iz svoje skrite vednosti in iz moje trav
matične izkušnje 

V moji fantaziji je dolgo stala podoba človeka pred tujčevimi puškami, 
bil je priča zgodovinske ure, vendar ne gledalec, bil je tisti hip središče do
gajanja v usužnjenem svetu, takp da je obsojeni in žrtvovani človek ne
kakšno središče sveta. Stoji pred zmagoslavjem krivice in je obenem živ 
ugovor proti nasilju z vso svojo končujočo se vizijo in s svojim poteptanim 
pričakovanjem. Lahko bi rekel, da v zadnjem trenutku končnosti zagleda 
neskončnost tega hipa, ki se sredi groze vgrajuje v tok zgodovine. 

Središče pesmi pa je nekakšna gotovost, ki je sicer ni mogoče dokazati 
z nikakršnim otipljivim dejstvom in ki jo življenje s svojim videzom tako 
pogosto zanika, vendar jo skrite globine psihe včasih jasno razodenejo, 
gotovost, da je tisti, ki živi iz zla in iz sovražnega zla uničuje, že uničen, 
da je tisti, ki iz zla obsoja, že obsojen, da tistega, ki v službi zla zanika 
življenje drugemu, potem tudi življenje samo zanika. To je spoznanje, 
vstajajoče iz tedanje tesnobe, ki velja za vsakega uničevalca v kakršnem 
koli času, pa naj to dela z orožjem ali kako drugače (saj vemo, koliko je 
skritih načinov uničevanja) — mogoče kdaj tudi z besedo. To je spoznanje, 
da je po svojem dejanju uničevalec nezmožen še živeti avtentično življenje, 
ki naj bo življenje za človeka in za prihodnost. Te besede so seveda po
sebno poglavje iz »teorije zla« in je mogoče v njem izreči najrazličnejše 
sodbe. Pesem pa raste iz globoke razvidnosti, dobljene iz globine časa, da 
»kdor mori, je mrtev, in mrtvi ostane živ.« 

Dogajanje pesmi pa je tudi nekakšna podoba dogajanja sveta, ker ni 
vanj zajeta le obsojenčeva oseba, marveč vse, kar ga obdaja. Tudi svet 
okoli njega čuti, da se tu nekaj končuje in obenem nekaj začenja, da nastaja 
praznina za uničenim bitjem, ki pa jo bo val želja in vizij znova napolnil in 
tako ubitega oživil. 

Postava moje pesmi stoji v zadnjem jutru pred zgoščenim zlom, pred 
zgoščeno negativnostjo, ki je pred njo človek samo še predmet, izničen 
v svoji nemoči, pred zlom, ki se spreminja v nepreklicno usodo. Ta smrt 
pa je tudi kot smrt še trenutek človekovega nastajanja, trenutek potrditve 
sredi uničenja, smrt je pojmovana kot minuta intenzivnega psihičnega do
gajanja, ki je nekak absoluten drobec človekove poti proti vse jasnejši 
zavesti, je pa tudi korak proti novim prostorom, ki čakajo novo življenje 
duha. Človek stoji sredi tega dogajanja skoraj nekako začuden, kakor da 
čuti, da ga smrt še v zadnjem hipu oblikuje, da ustvarja v njem novo 
razsežnost, da določa njegovo pokončno držo in s tem soustvarja nasta
jajoči svet. Pred človekom, ki bo padel v tem jutru, stoji poosebljena avto
ritarna moč in ideologija in bo prav ob njem čez nekaj trenutkov poka
zala svojo naravo. Streljala bo v njegovo vizijo, v njegovo željo po svobodi, 
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vendar se ne zaveda, da bo streljala v proces, ki ga ni mogoče ustaviti, 
streljala bo v žareče, zmeraj znova porajajoče se ppdobe duše, ki iz njih 
raste resničnost in ki so neuničljive. 
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